

ਮਸ਼ਟਯਦੀ

ਬਿਸ ਤੁਹਾਂ ਯਹਿਲਾਂ ਏ ਸਿਖਿਆ ਕਾ ਚੁੰਕਿਆ ਹੈ, ਰਿ
ਮਸ਼ਟਯਦੀ ਤੋਂ ਤਾਹ ਉਮ ਰਚਨਾ ਤੋਂ ਹੈ, ਬਿਸ ਵਿੱਚ
ਕਠੋਂ ਯਦ ਪੈਣ। ਗੁਰੂ ਮਾਹਿਥਾਨ ਤੋਂ ਯੁਠ ਏ ਇਸ
ਕਾਇ ਸੈਸੀ ਏ ਯੁਠੋਗ ਤਗਤ ਕਈ ਕਤੇ ਸੰਗੀਤਕਾਰ
ਕਹੈ ਹੀ ਕਨ। ਮੈਂ ਦੇਣ ਗਚਿਤ 'ਗੀਤ ਗੋਇਏ'
ਦੀਆਂ ਮਸ਼ਟਯਦੀਆਂ ਤਾਹੀ ਮਾਹਿਤ ਕਤੇ ਸੰਗੀਤ
ਏ ਏਤਮੋਲਾ ਸਰਮਾਇਆ ਪੈਨ। ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਮਾਹਿਥਾ ਵਿੱਚ
ਮੈਂ ਦੇਣ ਗਚਿਤ ਇਸ ਕਾਇ ਰੂਪ ਨੂੰ ਦਰਖ ਕੀਤਾ ਗਿਆ
ਹੈ। ਸਿੱਖ ਗੁਰੂ ਮਾਹਿਥਾਨ ਨੇ ਏ ਮਸ਼ਟਯਦੀ ਏ
ਯੁਠੋਗ ਕੀਤਾ। ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ, ਗੁਰੂ ਅੰਗਦ ਦੇਵ
ਗੁਰੂ ਅਮਰਦਾਸ ਕਤੇ ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਗਚਿਤ
ਮਸ਼ਟਯਦੀਆਂ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਮਾਹਿਥਾ ਵਿੱਚ ਦਰਖ ਕਨ।
ਉਚਾਰਣ ਦੇ ਤੌਰ ਤੇ :-

ਮਾੜੁ ਮਹਲਾ ੨, ਕਰ ੧॥
ਕ੍ਰੋਮ ਪੈਏ ਸੀਤਗੌਰੁ ਸੁਲਾਏ ॥
ਸੇਏ ਸੁਗੀਤ ਸਬਾਇ ਚਿਤੁ ਨਾਏ ॥

⟨ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ, ਪੰਨਾ 109-110 ⟩

ਮੈਂ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿੱਚ ਦਰਜ ਉਯੋਕਤ ਸ਼ਬਦ -
ਬੀਮਾਂ ਰੂਮ ਫਾਰ ਯਹਿਏ, ਤੀਕੀ ਸਤੇ ਯਕਏ
ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੀਆਂ ਜਨ । ਬਖੀਰ ਜੀ ਦੀ ਫਿਰ
ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੀ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੈ :-

ਤੈਰੋ ਬਖੀਰ ਜੀਉ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੀ ਬਾਰ ਰਾਏ ਸੀਤਾਰ ਯੁਸਾਇ ॥

ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੁਆਰਾ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿੱਚ
ਜਿਹੀ ਸੀਤਾਰ ਰੇ ਯੁਸਾਇ ॥

ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਵਿੱਚ ਸ਼ਬਦਾਂ ਵਿੱਚ ਬਿਥੇ - ਬਿਥੇ ਯਦਾਂ
ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਸੱਤ, ਨੌਂ, ਦਸ ਅਤੇ ਗਿਣਤੀ ਵੀ
ਮਿਲਦੀ ਹੈ ।

ਗਿਣਤੀ ਅਤੇ ਗਿਣਤੀਆਂ

ਸੱਤ ਸ਼ਬਦਾਂ ਦੀ ਬਾਰ ਨੌਂ ਅਤੇ ਸੱਤ ਸੱਤ ਬਾਰ
ਗਿਣਤੀਆਂ ਹਨ ਤਾਂ ਉਹ 'ਗਿਣਤੀ' ਬਣਦੀ ਹੈ ।
ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਕਿਸੇ ਗੁਣਾ ਗੁਣਾ ਦੀ ਉਤਰ

• ਦੀ ਬਜਾਏ ਆਯਿਮਾਤਮਕ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਲਈ ਭਰਪੂਰ ਕਾਇਮ
 ਰਚਨਾਵਾਂ ਹੋਣੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਯੂਥੂ ਦਾ ਗੁਣਗੁਣ
 ਹੋਂਦ ਹੈ। 'ਕੀਰਤਨ' ਸ਼ਬਦ ਸੰਸਕ੍ਰਿਤ ਭਾਸ਼ਾ ਦੇ
 'ਕੀਰਤੀ' ਤੋਂ ਬਣਿਆ ਹੈ, ਜਿਸਦਾ ਅਰਥ 'ਜਸ' ਹੈ।
 ਭਾਈ ਰਾਮ ਸਿੰਘ ਨਾਭਾ < ਸਗਨ ਕੋਸ਼ > ਅਨੁਸਾਰ
 'ਗੁਰਮਤਿ ਵਿੱਚ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਕਰਤਾਰ ਦੇ ਗੁਣ ਗਾਉਣ
 ਦਾ ਨਾਂ, ਕੀਰਤਨ ਹੈ'। ਗੁਰਮਤਿ ਸੰਗੀਤ ਵਿੱਚ
 ਕੀਰਤਨ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਮਹਾਨ ਮਹਿਮਾ ਗਿਣਾ ਹੈ
 ਅਤੇ ਕੀਰਤਨ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਕਾਂ
 ਯੂਥੂ ਦੀ ਕੀਰਤੀ ਗਾਉਣ ਵਾਲੇ ਨੂੰ 'ਕੀਰਤਨਕਾਰ' ਕਾਂ
 'ਕੀਰਤਨੀਆਂ' ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਗੁਰਬਾਣੀ ਵਿੱਚ ਗੁਰੂ
 ਸਾਹਿਬਾਨ ਕੀਰਤਨੀਆਂ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਯਾਦ ਦਿੱਤਾ ਹੈ :-

ਤਲੇ ਤਲੇ ਹੈ ਕੀਰਤਨੀਆਂ ॥
 ਗਮ ਹਮਾ ਹਮਾ ਗੁਨ ਗਉ ॥

ਸਿੱਖ ਸੰਪ੍ਰਦਾਇ ਵਿੱਚ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ
 ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕੀਰਤਨ ਪਰੰਪਰਾ ਵਿੱਚ ਸੱਥ ਤਿੰਨ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ
 ਕੀਰਤਨੀਆਂ < ਕੀਰਤਨਕਾਰਾਂ > ਦਾ ਯੋਗਦਾਨ ਰਿਹਾ ਹੈ :-
 ਰਬਾਬੀ, ਗਗੀ ਅਤੇ ਦਾਬੀ।

ਰਬਾਬੀ ਕੀਰਤਨਕਾਰਾਂ ਦੀ ਪਰੰਪਰਾ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਦੇ
 ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਭਾਈ ਸਰਦਾਰਾਂ ਤੋਂ ਆਰੰਭ ਹੋਈ ਰਬਾਬੀ

ਸਮਲਿਪਿਤ ਕੀਰਤਨਕਾਰ ਸੀ ਅਤੇ ਕੀਰਤਨ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ-
 ਨਾਲ ਰੁਥਾਬ ਵਧਾਉਣ ਵਿੱਚ ਵੀ ਲਿਖਿਤ ਸਨ। ਇਸੀ
 ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ 'ਰੁਥਾਬੀ' ਕ੍ਰਿਸ਼ਾ ਕਾਂਠਾਂ ਪੁੰ। ਰੁਥਾਬੀ
 ਕੀਰਤਨੀਆਂ ਵਿੱਚ ਉਦੀ ਸਹਾਇਕਾ, ਸੱਤਾ ਅਤੇ
 ਬਲਵੰਡ, ਬਾਬਰ, ਚੜ੍ਹਾ, ਸਾਦੂ ਅਤੇ ਬਾਦੂ ਕੀਰਤਨੀਆਂ
 ਦੇ ਨਾਂ ਵਰਨਣ ਯੋਗ ਹਨ। ਗੁਰਮਤਿ ਸੰਗੀਤ ਵਿੱਚ ਇੰਨ
 ਤ੍ਰਾਂ ਦੇ ਕੀਰਤਨੀਏ ਹੀ ਹਨ।



ਸਿਮ ਤ੍ਰਾਂ ਯਹਿਲਾਂ ਵੀ ਦੱਸਿਆ ਜਾ ਚੁੱਕਿਆ ਹੈ ਕਿ ਗੁਰੂ
 ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿੱਚ ਦਰਜ ਬਾਬੀ ਲਈ ਗਾਠ, ਮਹਲਾ,
 ਘਰ ਅਤੇ ਮੰਦਰ ਲਾਇ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਇਹ
 'ਮੰਦਰ' ਇੰਨ ਸ਼ਬਦ ਦੀਆਂ ਦੋ, ਤਿੰਨ ਜਾਂ ਚਾਰ ਤ੍ਰਾਂ
 ਤੋਂ ਬਾਅਦ 1, 2, 3 ਮੰਦਰ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲਿਖਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ।
 ਸਿਮ ਦੀ ਇੰਨ ਉਦਾਹਰਣ 'ਗੁਰੂ' ਦੀ ਯਹਿਤਾਸ਼ਾ ਦਿੰਦੇ
 ਹੋਏ ਉਯੋਕਤ ਸ਼ਬਦ ਵਿੱਚ 1, 2, 3 ਮੰਦਰ ਲਾਏ ਹਨ। ਇੰਨ੍ਹਾਂ
 ਮੰਦਰਾਂ ਦੀ ਸ਼ਬਦ ਗਾਇਨ ਯੱਥੇ ਬੜੀ ਸਹੱਤਤਾ ਹੈ।
 ਇੰਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਭਾਵ ਹੈ ਕਿ ਯਹਿਲੀ ਤੁੰਦ ਦੀ ਸਮਾਯਤੀ
 ਯਹਿਲੇ ਮੰਦਰ ਤੇ, ਦਮਰੇ ਦੀ ਸਮਾਯਤੀ ਦਮਰੇ ਮੰਦਰ ਹੈ।

ਤੀਸਰੀ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਤੀਸਰੇ ਸਰਿ ਤੇ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ।
 'ਗੁਰੂ' ਵਾਲੀ ਤੁਰ ਨੂੰ ਕਰੋ 'ਸਬਾਈ' ਬਣਾ ਕੇ
 ਗਾਇਆ ਕਾਂਗਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਸੰਤੋ ਦੀ ਤੁਰ 'ਸਰਿ'
 ਤੁਰ ਧਰੀ ਹੋਣ ਤੇ ਜੀ ਯਗਿਲੀ ਤੁਰ ਨੂੰ ਦੁਹਾਇਆ
 ਕਾਂਗਾ ਹੈ । ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਰੀਤਨਕਾਰ ਗੁਰੂ ਵਾਲੀ
 ਤੁਰ ਨੂੰ 'ਸਬਾਈ' ਬਣਾ ਕੇ ਗਾਉਂਦੇ ਹਨ ਯੰਤੂ ਸੰਤੋ
 ਦੀ ਤੁਰ 'ਸਰਿ' ਧਰੀ ਰੀਤ ਤੋਂ ਯਗਿਲਾਂ ਜੀ, ਸਦ
 ਸਬਾਈ ਵਿੱਚ ਯਕਤ ਮਾਉਂਦੇ ਹਨ । ਸਕਿਹਾ ਕਰਨਾ
 ਉੱਚਤ ਨਹੀਂ ।



ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿੱਚ ਦਸ ਬਾਈ ਵਿੱਚ ਧਰੇ,
 ਦੁਧਰੇ, ਤਿਧਰੇ, ਚੁਧਰੇ, ਖੰਧਰੇ, ਠਿਧਰੇ ਸੰਤੋ ਸਕਿਹਾ
 ਧਰੀ ਸਬਦ ਦਾ ਧੁੰਨਾ ਮਾਮ ਦੇਖਣ ਵਿੱਚ ਮਿਲਦਾ ਹੈ ।
 'ਧਰ' ਵਾਸਤੇ ਵਿੱਚ ਕਹਿ ਰੂਪ ਹੈ । ਇਸ ਨੂੰ ਕਹਿ
 ਧਰੀ ਵੀ ਕਿਹਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ । 'ਧਰ' ਦਾ ਸਾਥਾਕ
 ਸਾਥ ਕਿਸੇ ਕਹਿ ਦੀ ਸਾਇਤ, ਚੁਠ ਕਾਂ ਧਰਤੀਆਂ ਤੋਂ
 ਹੈ । ਸਿੱਖ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਨ ਤੋਂ ਯਗਿਲਾਂ ਹੋਰ ਭਗਤ ਕਈਆਂ
 ਨੇ ਵੀ 'ਧਰ' ਵਰਤਾ ਕੀਤੀ । ਇਨ੍ਹਾਂ 'ਧਰ' ਵਰਤਾਵਾਂ

ਨੂੰ ਮੱਧ ਕਾਲੀਨ ਤਾਕਤੀ ਸੰਗੀਤ ਵਿੱਚ ਯੂਲੰਪਿਤ ਯੁੱਧ ਮੰਗ
ਤੇ ਗਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ । ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬਾਨ ਨੇ ਵੀ ਕਈ
ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਧਰ ਵਰਤਾਵਾਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ ਜੋ ਗੁਰੂ
ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿੱਚ ਕਿੱ-ਕਿੱਨ ਗਾਗਾਂ ਵਿੱਚ ਦਰਜ ਹਨ।
ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਵਿਵਰਣ ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਮਾਨਸਾਰ ਹੈ :->

ਇਰ ਯਰਾ :- ਇਰ ਯਰ ਵਾਲਾ ਗਾਇ ਗੁਯ ਹੈ ।

ਦੁਯਰਾ :- < ਦੋ ਯਰਾ > ਉਮਨ੍ਹ ਕਰਿਓ ਜਨ , ਸਿਮ ਵਿੱਚ
ਦੋ ਯਰ ਕਾਂ ਗਾਇ ਚੰਬ ਹੋਣ।

ਤਿਯਰਾ :- < ਤਿਯਰਾ > ਤਿੰਨ ਯਰਾਂ ਵਾਲੀ ਵਰਤਾ ਨੂੰ
ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ।

ਚੁਯਰਾ :- < ਚੋਯਰਾ > ਚਾਰ ਯਰਾਂ ਵਾਲੀ ਵਰਤਾ ਨੂੰ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ।

ਛਿਯਰੇ :- < ਛੋਯਰੇ > ਛੇ ਯਰਾਂ ਵਾਲੀ ਵਰਤਾ ਨੂੰ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ।

ਮਾਸਟਯਰੀ :- ਮਾਸਟਯਰੀ ਤੋਂ ਤਾਕ ਮਾਂਠ ਯਦਾਂ ਵਾਲੀ
ਗਾਇ ਵਰਤਾ ਤੋਂ ਹੈ ।

ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿੱਚ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬਾਨ ਦੇ ਚਉਯਰੇ
ਦਾ ਵਿਵਰਣ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੈ :-

ਗਗ ਯਨਾਮਗੀ ਸਗਲਾ ੧ ਯਰ ੧ ਚਉਯਰੇ

ਸੀਉ ਤਰਤੁ ਹੈ ਮਾਯਦਾ ਤੈ ਸਿਉ

ਕੀ ਯੁਕਾਰ ॥

ਦੁਖ ਵਿਸਾਰਣ ਸੈਵਿਯਾ ਸਦਾ ਸਦਾ

ਦਾਤਾਰੁ ॥੧॥